DAILY RIDPRIDNIDURS'

今日

版 第121 期 总第9164 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年7月2日 星期一 戊戌年 五月十九

每周时评 | Observation

要正确理解 "文物资产化"的本质

■ 资深管理顾问 蒋坛军

最近,就"文物资产化"话题,文物专家、 财政专家进行了激烈的争鸣。笔者认为,赞 同、反对"文物资产化"的双方,均未能完全正 确理解资产化(资产管理)的本质。因此,笔者 想从一个资产管理工作者的视角,谈谈看法。

首先,文物是不是资产? ISO55000 将资 产定义为"对组织有潜在价值或实际价值的 物品、事物或实体"。

依据《文物认定管理暂行办法》, 文物是 "具有历史、艺术、科学价值的文化资源"。例 如:古文化遗址、古墓葬、古建筑、工艺美术品、 手稿、图书资料、代表性实物等。从这两个定义 来看,资产其实已包括了(但不限于)文物资 产,或者说文物就是资产中的一类。故而,对文 物的管理,本身就是"文物资产化(管理)"了。

那么,资产化就等于只追求财务价值?按 照 ISO55000 对资产的定义,我们可以看出资 产是需要创造价值的。且 ISO55000 明文表 述:"(资产的)价值可以是有形的或无形的, 可以是财务的或非财务的"。

按照 ISO55000 来实施"资产化"(即开展 资产管理)时,必须要遵守对应的法规要求、 采用与资产属性相称的管理方式。而作为资 产的一种,文物资产的主要价值有哪些?依据 《文物保护法》第二条,我们可获知文物资产 的主要价值有:历史价值、艺术价值、科学价 值、纪念价值、教育价值、史料价值等。值得注 意的是:不同的文物资产,会有不同的价值; 一件文物可能具备不止一种价值。

《文物保护法》明确规定对待文物"保护为 主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针"; "(第二十四条) 国有不可移动文物不得转让、 抵押。建立博物馆、保管所或者辟为参观游览 场所的国有文物保护单位,不得作为企业资产 经营"。也就是说:不能以牺牲国有文物资产的 历史、艺术、科学、纪念、史料等价值,来谋取财 务价值。或者说,只允许国有文物资产的财务 价值更好地助推其实现历史、艺术、科学、纪 念、史料等价值。因为文物资产往往具备稀缺 性、难以修复性甚至不可逆转性。

所以,实施"(国有)文物资产化"时,不应 当鼓励只盯着文物资产的财务价值。当然,在 国有文物资产实现上文所述主要价值的同 时,有时或可兼顾财务价值。例如一座国有文 物古城楼, 通过开发旅游项目实现了教育价 值、美学价值、纪念价值,同时可创造一定的 财务价值(门票、周边商铺租金等收入)。

说到底,文物资产可否追求财务价值呢? 对于民间收藏文物的组织或个人来说, 通过 合法途径购买、然后抛售文物资产以便获利 (追求财务价值),完全是可以的,也是比较常

当然,要实现上述情形的获利(追求财务 价值),其前提条件是:必须要良好地保持文 物资产的历史、艺术、科学、纪念、史料等价 值。换言之,一旦文物资产丧失了历史、艺术、 科学、纪念、史料等价值,则其在财务价值上 毫无疑问会一文不值。

综上所述,正确理解"文物资产化"(文物 资产管理)的本质,方可系统、科学、规范地梳 理出文物资产管理的要素,继而促使文物资 产管理更好地满足法规、组织、其他相关方对 文物资产的各种价值诉求, 长久地令文物资 产最大化创造价值。

附:资产管理标准简介

2014年1月15日,ISO (国际标准化组 织)颁布了资产管理系列标准英文版。2016 年10月,被我国等同采用转化为国家标准中 文版,分别为:

GB/T33172 (即:ISO55000) 资产管理 -综述、原则和术语;

GB/T33173 (即:ISO55001) 资产管理 -

管理体系 - 要求;

GB/T33174 (即:ISO55002) 资产管理 -管理体系 GB/T33173 的应用指南。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

管理+技术全面提升企业竞争实力

◎企业管理讲求以人为本 ◎技术创新研发助力企业发展

<<< P2

山西汾酒股东大会明确 2020 年目标

汾酒市值过千亿 剑指白酒第一方阵



本报讯(记者 赵占岭 特约记者 张明胜) 2018年6月26日下午2点,在公司酒都宾馆 会议室,山西汾酒集团总经理、股份公司董事 长谭忠豹主持召开了公司 2017 年度股东大 会,汾酒集团党委书记、董事长李秋喜,专职 党委副书记、董事、副董事长刘卫华,汾酒集 团董事、总工程师韩建书,汾酒集团董事、股 份公司总经理常建伟,汾酒集团董事、工会主 席李明强,集团总会计师高明等公司领导出 席了会议,百余名券商基金等机构投资者、个



人股东以及媒体代表现场参加了此次股东大 会并参与交流。 李秋喜代表公司控股股东汾酒集团首先

讲话,在随后的投资者交流环节,公司相关领 导对现场投资者提出的关于公司所有制改 革、关联交易、产品价格和品牌整合等市场关 心的问题,进行了详细解答。

李秋喜在讲话中披露了汾酒 2020 年的 "4421"发展目标——第一个"4"是指经济指 标实现"四个翻番"。第二个"4"是指建成"四

个一流基地"。"2"是指市场布局的"两个优 化"。"1"是指到 2020年,汾酒集团企业综合 竞争力要进入白酒行业第一方阵。

2020年正是"十三五"规划交出成绩单 的时候。李秋喜强调,2020年汾酒经济指标 要实现"四个翻番",即以2017年为基数,要 实现酒类收入翻番、酒类利润翻番、原酒产能

在投资者提问环节,大家围绕经营情况、 产品价格、关联交易和国企改革等问题进行

山西汾酒副董事长、总经理常建伟在回 答市场关心的青花、老白汾等次高端产品,会 不会跟随其他竞争对手涨价时表示, 汾酒总 体原则是"不会提价",即便是提价,也是"取 之于民用之于民",用于投入市场而不是作为 公司利润, 就算是提价, 也会保护消费者利 益,"不会提高终端价格",这是山西汾酒的价 格调整策略。

在回应产品线布局调整的问题时, 常建 伟表示,公司会加大相关的整顿规范,在个性 化方面筛选品牌规格,2018年将从2017年的 1195个品牌缩减三分之一,达到800个以内, 到 2019 年要削減到 500 个以内,实现"品牌 瘦身"。

在市场非常关心的公司所有制改革方 面,李秋喜表示,经过了一年的艰苦谈判和深 入调研,集团公司与华润达成了战略合作,在 解决上市公司一股独大的问题上, 迈出了重 要一步,对于规范公司法人治理,提升企业市 场影响力方面,都有很大促进作用。

他同时表示,5月30日国务院国资委对 汾酒股份转让进行了批复,标志着汾酒国企 改革取得了关键突破, 现在正在进行资产交 割,在履行股份转让程序后,将在企业治理方 面进行融合和优化,最终把和华润的合作,打 造成央企地方合作的典范。

楼建平:向重卡行业销量增长连续两年冠冲刺

在楼建平的办公桌上,有好几辆车模,其 中之一,就是红岩互联网梦想卡车的模型。 "小罗你采访完可以去试试,很多指令只要你 说出来,它就能自己操作,这是国内商用车领 域第一款真正意义上的互联网卡车。 车,也是2016年5月,楼建平调任上汽依维 柯红岩商用车有限公司总经理后, 组织研发 的重点车型之一。

他"负重"而来

2016年底,上汽依维柯红岩商用车有限 公司改制,由以前三方股权对等,改为上汽集 团控股。正因如此,一纸调令,请原来上汽菲 亚特红岩动力总成有限公司任副总经理楼建 平调到了上汽依维柯红岩商用车有限公司。

新印的名片上,楼建平的职务是上汽依 维柯红岩商用车有限公司(以下简称上汽红 岩)总经理。这也意味着,他要对整个公司数 千名员工负责;对上汽集团、重庆机电集团、 依维柯三方股东负责; 对有着半个世纪专业 制造重卡经验的民族品牌红岩负责。 承担 起这个责任,在外人看来,有些艰巨。毕竟这 时候的上汽红岩一年产值虽然有 40 亿元左 右,但却亏损4亿元左右。楼建平的任务不仅 要扭亏,还要见效益。

一年多时间,楼建平还真把这组数据改写 了。2017年,上汽红岩销售重型卡车40017台, 同比增长158%,市场占有率提升一倍,月度和 年度销量增幅均居全国第一。 产值更是达到 了134亿,盈利1.5个亿,"如果算上之前亏损 的 4 亿,我们相当于扭亏 5.5 个亿。"楼建平说



出这些数字时, 语速和表情都没有太多的变 化,这一切,似乎都在他的意料之中。

甚至,他还谦逊地说,"我们取得这样的 成绩,主要我们以前的基数小,另外就是时候 好,遇到了重卡行业的'春天'。"

他"好运"而来

楼建平所说的"时候好", 是指 GB1589 (《汽车、挂车及汽车列车外廓尺寸、轴荷及质 量限值》) 法规颁布,"这一强制标准的颁布, 也就意味着国家轿运车行业走上了更新升级

此时, 上汽红岩已经率先上路国内首款 中置轴轿运车。"我们是国内最早的重卡合资

企业,很早就洞察到这一趋势,所以在国内率 先进行了中置轴轿运车的布局。"楼建平透 露,和上汽红岩合作开发中置轴轿运车的安 吉物流同样也来头不小。

"他们不仅是承载国内 50%以上整车物 流运输的最大汽车物流供应商, 也是国家 GB1589 法规的参与修订者。这样的强强联 合,使上汽红岩推出的中置轴轿运车,一上市 就被认可,上千辆的大单接踵而来,在去年9 月,一度达到国内中置轴轿运车市场80%以 上的份额。"楼建平说。

在楼建平看来是外因的"好时候",其他 车企也同样有机遇,为何上汽红岩抓住了,还 因此打了"翻身仗",这不是简单的"好时候"

三个字能概括的。

他"差异"而来

上汽红岩抓住"好时候"的机遇,找到了 新的发展方向。同时,也因为"差异化"的内因 发展,更壮大了上汽红岩的实力。 在汽车行 ₩有着二十多年从₩中的楼建平深知,"中国 的市场是一个充满竞争的市场,必须要找到 一个突破口,以点打开一条线再形成一个 面。"按照这样的思路,楼建平提出了"差异 化"发展的总体战略。

与此同时,还要结合三方的优势,"把高 科技用好,要做就要做对手所不具备的,也不 敢做的。"

国内首款原装四门消防车,应运而生。 在上汽红岩生产原装四门消防车前,"这

些消防车几乎都被国外品牌所垄断。"为了打 破这一垄断,上汽红岩一口气投下4000万, "进行技术攻关和生产线的改造。"

一个亏损企业一下子拿出 4000 万投到全 新领域,楼建平却底气十足,"我们的股东-依维柯,就是消防车的生产商,有全世界领先 的技术,这个条件,是其他厂家不具备的。"上 汽红岩在充分听取消防用户的意见后,依托欧 洲依维柯技术,搭载成熟的菲亚特科索发动机 和 H8A 桥, 打造出国内第一款由整车厂生产 线原装冲压、焊接、组装、油漆的四门消防车。 "现在我们的消防车和国外同等性能的相比, 一台车便宜上百万。"目前,该车国内订单已经 拿到 400 台,"交付使用 170 台。"

在楼建平看来,生产消防车,大大提升了 上汽红岩的品牌价值,"毕竟我们打破了国外 「下转 P2] 垄断。"





引领心身健康 容拳成就梦想

版式:黄健

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:王萍